

આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટી ખાતે પોલીહાઉસના પાકોમાં રોગ-જીવાત વ્યવસ્થાપન વિષય અંગે રાજ્યકક્ષાનો વેબીનાર યોજાયો



આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટી ખાતે પોલીહાઉસના પાકોમાં રોગ-જીવાત વ્યવસ્થાપન વિષય અંગે તારીખ ૨૩ જુલાઈ, ૨૦૨૧ના રોજ બં.અ. કૃષિ મહાવિદ્યાલયના વનસ્પતિ રોગશાસ્ત્ર, કીટકશાસ્ત્ર, કૃમિશાસ્ત્ર વિભાગો અને સેન્ટર ફોર એગ્રિકલ્ચરલ માર્કેટ ઈન્ટેલિજન્સ,નાહેપ-કાસ્ટના સંયુક્ત ઉપક્રમે રાજ્યકક્ષાના વેબીનારનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું.

આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટીના માનનીય કુલપતિશ્રી ડો. કે. બી. કથીરિયાના અધ્યક્ષસ્થાને યોજાયેલ વેબીનાર પ્રસંગે મુખ્ય મહેમાનપદે ડો. એમ.કે. ઝાલા (સંશોધન નિયામકશ્રી, આકૃયુ ,આણંદ), અતિથિવિશેષપદે ડો. વાય. એમ. શુક્લ (આચાર્યશ્રી, બં. અ. કૃષિ મહાવિદ્યાલય, આકૃયુ, આણંદ) કન્વીનર ડો. આર.જી.પરમાર,કો-કન્વીનર ડો.ડી.બી.સિસોદિયા, ડો.આર.કે.કુમર ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

આ પ્રસંગે અધ્યક્ષસ્થાનેથી માન. કુલપતિશ્રી ડો. કે. બી. કથીરિયાએ જણાવ્યું કે પોલીહાઉસની ખેતી ઇઝરાઈલથી આવેલ ખેતી પદ્ધતિ છે. તેઓશ્રીએ પોતાનો ઇઝરાઈલ ખાતેની તાલીમનો અનુભવ જણાવતા કહ્યું કે પોલી હાઉસની ખેતી કરતાં પહેલા તેની તાલીમ લેવી ખૂબ જ આવશ્યક છે અને ખુલ્લા ખેતરના પાકો કરતાં પોલીહાઉસમાં ઉગાડવામાં આવતા પાકોની કાળજી લેવી ખૂબ જ જરૂરી છે તો જ આર્થિક રીતે પોષણક્ષમ તેમજ ગુણવત્તાયુક્ત ઉપજ મેળવી શકાય છે. વધુમાં તેઓએ તેમના અનુભવના આધારે જણાવ્યું કે પોલીહાઉસની ખેતીમાં કૃમિનો વિશેષ ઉપદ્રવ જોવા મળી રહેલ છે આ અંગેના સંશોધનો કૃમિશાસ્ત્ર વિભાગ દ્વારા થઈ રહ્યા છે અને નવા કૃમિનાશક રસાયણોની ચકાસણી થઈ રહેલ છે જે પોલીહાઉસમાં કૃમિના ઉપદ્રવનો પ્રશ્ન હલ કરી શકાશે. અંતમાં તેમણે જણાવ્યું કે પોલીહાઉસમાં ઉત્પાદિત થયેલા ઉત્પાદનોમાં કૃષિ રસાયણોનો અવશેષોનો પ્રભાવ કઈ રીતે ઓછો કરવો તે અંગે પણ માર્ગદર્શન આપ્યું હતું. તેઓએ વધુમાં પોલીહાઉસ ધરાવતા ખેડૂતોને તે અંગેના ધારાધોરણોનું ચુસ્તપણે પાલન કરવા જણાવેલ હતું.

આ વેબીનારમાં મુખ્ય મહેમાનપદેથી ડો. એમ.કે. ઝાલાએ જણાવ્યું હતું કે પોલીહાઉસમાં ખેતીએ એક નવા આયામ તરીકે ઉભરી આવ્યું પણ ઘણા કારણોને લીધે તેનો વ્યાપ જોઈએ તેટલો વધેલ નથી. આ કારણો પૈકી રોગ અને જીવાતએ અગત્યનું કારણ છે. રક્ષીત ખેતીમાં સતત ભેજ અને હુંફાળા વાતાવરણમાં ખાસ પ્રકારના રોગ, જીવાત અને કૃમિનો ઉપદ્રવ રહેતો હોય છે જેના નિરાકરણ માટે આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટીના રોગશાસ્ત્ર, કીટકશાસ્ત્ર, કૃમિશાસ્ત્ર, જૈવિક નિયંત્રણ પ્રયોગશાળા અને પેટા સંશોધન કેન્દ્રો ખાતે સંશોધન હાથ ધરી ભલામણો આપવામાં આવે છે. જેનો ઉપયોગ કરી રોગ-જીવાત, કૃમિ, વ્યવસ્થાપન કરવા પર ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું. આજના આ વેબીનારમાં રોગ જીવાત અને ખાસ કરીને વાતાવરણ નિયંત્રણ થતું હોવાથી કૃમિનો ઉપદ્રવ વધી રહ્યો છે. તેવું અમારા અનુભવે જણાઈ રહ્યું છે. આજના વેબીનારમાં આ પ્રશ્નોને વાચા આપવા માટે જુદા જુદા વિષયના નિષ્ણાંતો દ્વારા માર્ગદર્શન આપવામાં આવશે. જે પોલીહાઉસમાં ખેતી કરતાં ખેડૂતોને ખૂબ જ ઉપયોગી થશે.

આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટી ખાતે યોજાયેલા પોલીહાઉસના પાકોમાં રોગ-જીવાત વ્યવસ્થાપન વેબીનારમાં ખેડૂતો, કૃષિ વૈજ્ઞાનિકો, વિદ્યાર્થીઓ અને વિસ્તરણ કાર્યકરોએ ઉત્સાહપૂર્વક ભાગ લીધો હતો. અંતમાં ખેડૂતોના પ્રશ્નોના નિરાકરણ માટે પણ વૈજ્ઞાનિકો દ્વારા માર્ગદર્શન પુરૂ પાડવામાં આવેલ હતું.